

ಮುಂದುವರಿಸಿದಾಗ ಹೇಳಿದ ಗ್ರಹಮಂತ್ರ 'ಚೇಲರು'
 ತಕ್ಷಣವೇ ಭಾರತದ ಸೈನಿಕರನ್ನು 100 ಮಯಾನಗಳ ಮೂಲಕ
 Oct 23 1947 ರಲ್ಲಿ ಮಗ್ಗಿಸಿ ಶಾಂತಿನದ ಅಕ್ಷಯಗಾರರನ್ನು
~~ಶಾಂತಿನದಿಂದ~~ ಜಾರಿ ಹಾಕಲಾಯಿತು. ಶಿಕ್ಷಾರ್ಥದ
 ಶಾಂತಿನಿಯರನ್ನು ಜಾರಿಗೆ ಹಾಕುವ ಸೈನ್ಯದ ನೇತೃತ್ವವನ್ನು
 ಭಾರತದ ದಂಡನಾಯಕರ ಜನರಲ್ K.S. Thirumala
 ವಹಿಸಿದ್ದರು. ಶಾಂತಿನಿಯ ಶಿಕ್ಷಾರ್ಥದ ತಡೆಯಲು ಜನಮತ
 ಗಣನೆಗೆ ಬೇಡಿಕೆ ಇಟ್ಟಿತು. ಆದರೆ ಇದಕ್ಕೆ ಬಿಡ್ಡಿದ ಭಾರತ
 ಸರ್ಕಾರವು ಶಿಕ್ಷಾರ್ಥವನ್ನು ಶಾಂತಿನದಿಂದ ಕಡ್ಡಿಸಿ ಅದು "ಭಾರತ
ಅವಧಾನ್ಯ ಅಂಗವೆಂದು ಹಾಕಲಾಯಿತು. ಪ್ರಧಾನ ನೆಹರೂರವರು
 ಶಿಕ್ಷಾರ್ಥದ ಸಮೀಕ್ಷೆಯನ್ನು ಯಶಸ್ವಿಯಾಗಿ ಮುಂದುವರಿಸಿದಾಗ
 ಯಶಸ್ವಿಯಾಗಿ ಶಿಕ್ಷಾರ್ಥಕ್ಕೆ ಕಡೆನು ಬರುವು ಘೋಷಿಸಿತು.



0 ಜೈತ್ರಬಾದ ಸಂಸ್ಥಾನ (1948-50) page (2)

ಹೆಸರಿನ ಸಂಸ್ಥಾನಗಳಲ್ಲಿಯೂ ಅಧ್ಯಂತ ಯಾವ
 ಸಂಸ್ಥಾನವೆಂದರೆ ಜೈತ್ರಬಾದ ಜೈತ್ರಬಾದ ಸಂಸ್ಥಾನದಲ್ಲಿ
 "ಬೀರೇ ಬಸ್ತಾನ ಅಲಖಾನ" ಅಲ್ಲ ನವಾಬನಾಗಿದ್ದನು. ಈ
 ಸಂಸ್ಥಾನವು 80,000 ಚ. ಮೈಲು ವಿಸ್ತೀರ್ಣವು 17
 ಮಿಲಿಯನ್ ಜನಸಂಖ್ಯೆ ಹೊಂದಿತ್ತು. ಇದು 1857 ರಲ್ಲಿ ಜನ
 ಬಹುಸಂಖ್ಯಾತ ಉದ್ಭವವಾಯಿತು. ಈ ಸಂಸ್ಥಾನದ ಸುತ್ತಲೂ
 ಭಾರತ ಬಿಕ್ಕಿಟ್ಟದ ರಾಜ್ಯಗಳು ಸುತ್ತಲಿರಲಿಲ್ಲವು. ಇದರಿಂದಾಗಿ
 ಭಾರತದ ಬಿಕ್ಕಿಟ್ಟಕ್ಕೆ ನಿರಾಯದ ಅಥವಾ ತ್ರಿಭುಜ
 ಅನಿವಾರಿತ. ಆದರೆ ಜೈತ್ರಬಾದ ನಳಿಯನು ಲಾಂಛನದ
 ತ್ರಿಪಾದನೆಯಿಂದ ಭಾರತದ ಬಿಕ್ಕಿಟ್ಟಕ್ಕೆ ಸೇರಲು
 ಸ್ವತಂತ್ರವಾಗಿ ಬಯಸಲು ಬಯಸಿದನು. ನಳಿಯನು
 ನವೆಂಬರ್ 29 1947 ರಲ್ಲಿ ತಡವು ಒಂದು ಬಿಕ್ಕಿಟ್ಟಕ್ಕೆ
 ಸಹ ಡಿಡಿ ಭಾರತದ ಬಿಕ್ಕಿಟ್ಟಕ್ಕೆ ಸೇರಲು ನಿರಾಕರಿಸಿದನು.

ಬಂಗಾಳದ ಉದ್ಭವ ಯು ದಬ್ಬಾಳೆ &
 ಡಿಬಿಟನ್ಯ ಹೆಸರು 'ಖಾಸಿಂ ರಜ್' ನಡವುತ್ತಿದ್ದ 'ರಜೀಖಿರರು'
 ಯು ರಜ್ಜಿ ಮುಸ್ಲಿಂ ಧರ್ಮದ ಲ್ಲಿಗಲು ಸಂಘಟನೆಯ
 ಬೆಂಬಲದಿಂದ ಡಿಬಿಟನ್ಯಕ್ಕೆ ಮುಂದಾದನು. ಬಿಕ್ಕಿಟ್ಟಕ್ಕೆ
 ಸೇರಬೇಕೆಂದು ಜನರಾಜ ಮುತಿದ 20000 ಹೆಸರಾಟಗಾರರು
 ಪರಿಮಾನೆಗೆ ಆಳಿದನು. ಖಾಸಿಂ ರಜ್ಜಿ ನಳಿಯನ ಬೆಂಬಲದಿಂದ
 ಬಹುಸಂಖ್ಯಾತ ಉದ್ಭವ ಯು ಧರ್ಮ ಯುದ್ಧ ಸಿರಿ
 ಕೆಲೆ, ವಿನಯಂಗ, ಲಗಡಿ & ಉನ್ನಿವಾರಗಳಲ್ಲ
 ತೊಡಗಿದನು. 1948 ಜನವರಿಯಲ್ಲಿ ನಳಿಯನ
 ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರ ನಡೆಸಿದ ಮುತುಕೆಲೆ ಯುದ್ಧವಾಯಿತು.
 ನಳಿಯನು ಬಹುತರದ ತನ್ತ್ರಿಸ್ತ್ರಗಳನ್ನು ಆರಿಸಿಕೊಂಡು
 ಯುದ್ಧಕ್ಕೆ ಸಿದ್ಧತೆ ನಡೆಸಿದನು. ಅಷ್ಟು ಅಲ್ಲದೆ ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರವು
 ಬಹುಸಂಖ್ಯಾತ ಜೈತ್ರಬಾದ ಸಂಸ್ಥಾನವನ್ನು ಯುನೈಟೆಡ್ ಪ್ರಾಂತ್ಯವು
 ಮುಂದಾಗಿಡೆ ಎಂದು ಅಶ್ವಸಂಸ್ಥೆಗೆ ದಾರ ಸ್ಪಷ್ಟಿಸಿದನು.
 ಖಾಸಿಂ ರಜ್ಜಿ ನಡವುತ್ತಿದ್ದ ರಜೀಖಿರರು ಒಂದು ಜೈತ್ರಿ
 ತಿಂಡಿ & ಫುಡುಕೆಗೆ ಸಹಾಯ ಹಿಡಿತು ರಾಜ್ಜಿ ಸರಂತೆ
 ಉನ್ನಿವಾರದಲ್ಲಿ ತೊಡಗಿದ ರಜೀಖಿರರು ಉನ್ನಿಯನ್ನು
 ಆಡವುಕೊಳ್ಳಲುಗಡೆ ಜನ ನೆರೆಯ ತ್ರಿಂತ್ರಗಳಿಗೆ ಯುನೈ

Page 03

ಇದರಿಂದ ಗಡಿ ಭಾಗದಲ್ಲಿ ಎಲ್ಲಿಯೂ ಹಿಂಸಾಚಾರ
 ವರ್ಧಿಸಿಲ್ಲ ಎಂದು ನೆರೆಯ ರಾಜ್ಯಗಳಿಗೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಭಯ ಎದುರಾಯಿತು
 ಈ ಗೃಹ ಮಂತ್ರಿ ಹೆಚ್.ಬಿ. ಸಾಹೇಬರ 13. 1948 ರಲ್ಲಿ ಮೊಜ್ಜರ
 ಜನರಲ್ ಬಿ.ದಿ. ನೆಟ್ಟಿಟ್ಟಿಟ್ಟು ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರದ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ
 ಹಕ್ಕು, ಬಾಡಿಗೆ ಸಂಸ್ಥೆಯನ್ನು 108 ಗಂಟೆಗಳ ಕಾಲ ನಡೆದ
ಅಧಿಕಾರ ವಹಿವಾಟು ನಿರ್ವಹಣೆಯನ್ನು ಕೈಗೊಂಡು
 ಹೈದರಾಬಾದ್ ಸಂಸ್ಥಾನವನ್ನು ವಶಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಲಾಯಿತು ಮಾಸಿಂ ರಜ್ಜೆ
 ಮತ್ತು ಬುಜಿಯ ಸೆಟ್ಟಿರಾವರ 18 ರಂದು ತರಣಾಗಲದ್ದು

ಈ ರೀತಿಯಾಗಿ ಹೆಚ್.ಬಿ. ಸಾಹೇಬರ ಮೊಜ್ಜರ
 ದಾಗಿ ಹೈದರಾಬಾದ್ ಸಂಸ್ಥಾನ ಭಾರತ ಒಕ್ಕೂಟಕ್ಕೆ ಜನವರಿ 26,
 1950 ರಂದು ಸೇರಿಕೊಂಡಿತು.

೨) ಲಿಕ್ಕಾಡ್ ಸೇವೆ

ಲಿಕ್ಕಾಡ್ನು ದೊಡ್ಡ ಒಳ್ಳೆ ಪ್ರಾಂತ್ಯವಾಗಿದ್ದು ಅತ್ಯಂತ
 ಸುಂದರ ರಾಜ್ಯವಾಗಿದೆ ಲಿಕ್ಕಾಡ್ನು 84 000 ಹೆ ಪು. ಚ. ಕಿ. ಮೀ.
 ವಿಸ್ತಾರಣೆ ಹೊಂದಿತ್ತು ಈ ರಾಜ್ಯವು ಉತ್ತರದ 5 ಭಾರತದ
 ಗಣರಾಜ್ಯದ ಸುತ್ತುವರಿದಿತ್ತು 1941 ರಲ್ಲಿ ಲಿಕ್ಕಾಡ್ನು ಒಟ್ಟು
 40 ಲಕ್ಷ 21 ಸಾವಿರದ 615 ಜನಸಂಖ್ಯೆ ಇದ್ದು ಅದರಲ್ಲಿ
 ಮುಸ್ಲಿಮರು ಬಹುಸಂಖ್ಯಾಪ್ರತಿಯಿದ್ದರು ಲಿಕ್ಕಾಡ್ ಸಂಸ್ಥಾನದ
 ರಾಜನಿಗೆ ರಾಜಾ ಹಲಸಿಂಗ್ ಲಿಕ್ಕಾಡ್ನು ಜನಾಭಿಮಾನ ಹೊಂದಿದ್ದನು
 ಈ ರಾಜನು ದೊಡ್ಡ ಮುಖವನೆಯಾದ ಮೂರ ಭಾರತದವಾಗಲಿ
 ಉತ್ತರದ ಲಿಕ್ಕಾಡ್ ಸೇವೆ ಬಯಸಿತ್ತು ಆದರೆ ಉತ್ತರದವರು
 ಲಿಕ್ಕಾಡ್ನು ತನ್ನ ತೆಕ್ಕೆಗೆ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳಲು ಮುಂದಾಯಿತು
 ಆದ್ದರಿಂದ ಉತ್ತರದ ಲಿಕ್ಕಾಡ್ನು 23 ರಂದು ತನ್ನ
 ಸ್ವನಾಹಿತ ಉತ್ತರದವನು ನೆಟ್ಟಿಟ್ಟಿಟ್ಟು ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಗುಡ್ಡಗಾಡ
 ಸ್ವನಾಹಿತ ನೆರವಿನಿಂದ ತ್ರಿನಾಗರಕ್ಕೆ ನುಗ್ಗಿ ಉತ್ತರದವರ
 ಭಾಗವಾಯಿತು ಅಲ್ಲದೆ ತ್ರಿನಾಗರದ ದುಡ್ಡು ವಾಡೆ ಉತ್ತರದವರು
 ಯನ್ಯೂಟು ಮುಟ್ಟಿತು ಇದರಿಂದಾಗಿ ಬಯಸಿತ್ತು
 ಲಿಕ್ಕಾಡ್ನು ದೊರೆ ಹಲಸಿಂಗ್ನು ರಕ್ಷಣೆಗಾಗಿ ಭಾರತ
 ಸರ್ಕಾರದ ನೆರವು ಕೊಡಿಸಲು ಭಾರತದ ಸೇವೆಗೆ ಸಹ
 ದಾಗಿ ಒಕ್ಕೂಟವನ್ನು ಸೇರಿದನು.

ಈ ಕ್ರಮದಿಂದಾಗಿ ಲಿಕ್ಕಾಡ್ನು ಒಂದು
 ಉತ್ತರದ ಲಿಕ್ಕಾಡ್ನು ದಾಗಿ ಎರಡು ಭಾಗವು ರಕ್ಷಣೆ
 ಸಿಯಾ ಮುಸ್ಲಿಂ ರಕ್ಷಣೆ ಮುಗಿಸಿ ಅನುಕೂಲವಾಯಿತು
 ಲಿಕ್ಕಾಡ್ನು ಉತ್ತರದ ಸ್ವನಾಹಿತ ಅಲ್ಲದವನು

32 ಜುನಾಗಡ ಸಂಸ್ಥಾನ page No (5)

ಗಾಜಿಯವರು ಹಿಜ್ಜಾ ಅರಬ್ ಸಿಲ್ಹಾ ದ ಒಂದು ಸಣ್ಣ ಸಂಸ್ಥಾನವೇ ಜುನಾಗಡ ಜುನಾಗಡ ಸಂಸ್ಥಾನದಲ್ಲು 80-1 ರಷ್ಟು ಜನ ಜಿಂಧಾಗಲ್ಲವು ಅಂತ ಬಹುಸಂಖ್ಯಾತರಾಗಿದ್ದರು. ಆದರೆ ಜುನಾಗಡ ಸಂಸ್ಥಾನವನ್ನು ಮೊಘಲ ನವಾಬ ನಾಜುಖ್ ಖಾನ್ ಸೋಡಿಪೊಟ್ಟುಗಳನ್ನು ಜುನಾಗಡವು ದಕ್ಷಿಣ ಭಾಗವು ಅರಬ್ಬಿ ನವಾಬರನ್ನು ಇನ್ನೂಳಿದ 2 ಭಾಗಗಳನ್ನು ಭಾರತ ಒಕ್ಕೂಟ ರಾಜ್ಯಗಳಿಂದ ಸುತ್ರಾವರಿದಿತ್ತು ಈ ಸಂಸ್ಥಾನವು ಭೌಗೋಳಿಕವಾಗಿ ನೋಡಿದಾಗ ಅರಿಶಿನಕ್ಕೆ ಸೇರಲು ಬಯಸಿದ್ದನ್ನು ಈ ನವಾಬನು ಮುಸ್ಲಿಂಗಳಿಗೆ 5 ಅರಿಶಿನದ ಮಟ್ಟದ ಅಂಚುಗಳ ಕೈಗೊಂಬೆಯಾಗಿ ಇನ್ನೂ ಬಹುಸಂಖ್ಯಾತ ಜಿಂಧಾಗಲ್ಲು ಜಿಂಧಿ ಲವಿ ಅವರು ರಾಜ್ಯ ಬಿಟ್ಟು ಜೋರುಬಂದೆ ಬಲವಂತ ತಡೆಸಿದನು ಇದರಿಂದಾಗಿ ಸರಾಜ್ವರ | ಲಕ್ಷದಷ್ಟು ಜನ

ಜುನಾಗಡ ಬಿಟ್ಟು ಜೋರುಬಂದೆ. ಆಗ ಹಿಜ್ಜೆಲರು ಜುನಾಗಡದ ಮೇಲೆ ಸೈನಿಕ ದಾಳಿ ಮಾಡಲು ಮುಂದಾದರು. ಆದರೆ ಮೊಂಚ ಬ್ರಾಹ್ಮಣರು ಅರಿಶಿನದೊಂದಿಗೆ ಯುದ್ಧ ಮಾಡಬೇಕಿಗಲ್ಲದಂದು ಈ ಯುದ್ಧವನ್ನು ಅತ್ಯಂತ ಸ್ವಲ್ಪವಾಗಿ ಗಮನಕ್ಕೆ ತರಲು ಸುಖಾಂತಿಯ ಶಿಕ್ಷಾರದಂತೆ ಜುನಾಗಡ ಸಮಸ್ಯೆ ಕ್ಷಮಿಸಿ ಬಿಡಲಾಯಿತು ಸಮಸ್ಯೆಯಾಗಿತ್ತು ನವಾಬನ ಕೆಟ್ಟ ಘೋರಲಯವು ಮಂಡಿಸಿ ಜುನಾಗಡದ ಜಿಂಧಾಗಲ್ಲು ಆತನ ವಿರುದ್ಧ ದಂಗೆ ಎದ್ದರು ಜನರ ವಾಗಿಯವು ಒತ್ತರೈಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗದ ನವಾಬನ ಅರಿಶಿನಕ್ಕೆ ಫಿರಿಯನಾಗಿಯವನು ಜುನಾಗಡದಲ್ಲು ಶಿಂಟ.

ಮುಖ್ಯವಸ್ಥೆ ಲಿಖಾಡಲು ಭಾರತದ ಗ್ರಹಯಂತ್ರ ಸರ್ಕಾರ ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರ ಅಡಲರು 1947 ಸೆಪ್ಟೆಂಬರ್ ನಲ್ಲಿ ಜುನಾಗಡ ಮೇಲೆ ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರದ ಸೈನ್ಯವನ್ನು ನುಗ್ಗಿಸಿ ಅಲ್ಲನ ಆಡಳಿತವನ್ನು ನೋಡಿಕೊಳ್ಳಲು ಸಮರ ಗಾಂಧಿ ಮತ್ತೊಬ್ಬರಲ್ಲಿ ಖರ್ಚರ ರಚನೆಯಾಯಿತು. 1948 Feb 28 ರಂದು ಜುನಾಗಡ ಭಾರತ ಒಕ್ಕೂಟಕ್ಕೆ ಸೇರಬೇಕೋ ಬೇಡಬೇಕೋ ? ಎಂಬುದರ ಬಗ್ಗೆ ಜನಮತ ಗಣನೆ ನಡೆಯಿತು ಈ ಜನಮತ ಗಣನೆಯಲ್ಲಿ ಸೇರಲಾ 90 ರಷ್ಟು ಜನ ಭಾರತ ಒಕ್ಕೂಟಕ್ಕೆ ಸೇರಲು ಭಾರತದ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ಮತ ಹಾಕಿದರು. ಇದರಿಂದಾಗಿ 1949 ಜೂನ್ 25 ರಂದು ಜುನಾಗಡ ಸಂಸ್ಥಾನವು ಭಾರತ ಒಕ್ಕೂಟಕ್ಕೆ ಸೇರಿತು.